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Po čet kom de ve de setih go di na pro šlog ve ka, Kalp nat Rai, ta da šnji 
in dij ski mi ni star pre hra ne, za bra nio je pro iz vod nju gu ra (me la se, še
ćer nog si ru pa ili ne ra fi ni ra nog še će ra) u In di ji, ve ro vat no pr voj ze mlji 
u sve tu gde je ta ko ne što uči nje no. Sva še ćer na tr ska tre ba da bu de 
usme re na na pro iz vod nju še će ra, ob ja vio je, ka ko bi se na dok na dio 
ne do sta tak i spre čio rast ce na še će ra u toj ze mlji. Taj ukaz bio je pri vre
men, ali se po svoj pri li ci pr vi put do go di lo da se ne ko usu dio da dir ne 
u gur, da zva nič no ozna či ko nač ni ne sta nak jed ne zna čaj ne, ako ne i 
do mi nant ne tra di ci je u is hra ni, ko ja je u In di ji tra ja la bar dve hi lja de 
go di na. U ve ći ni dru gih ze ma lja u sve tu ta tra di ci ja već je bi la ne sta la 
ili je bi la na iz di sa ju.

Taj na pad na gur ni je bio ni šta no vo i Rai i in dij ska dr ža va, ne is po
lja va ju ći ve li ku ma što vi tost, sa mo su sle di li kon ven ci o nal nu mu drost. 
Pro ces ko ji su za po če li da nas do bi ja po tvr du u br zom raz vo ju glo ba li
za ci je u svet skoj pri vre di. Sa mo su mul ti na ci o nal ne kor po ra ci je i in du
stri ja li za ci ja po ljo pri vre de po če le da ra de, pro fi nje ni je ali efi ka sni je, ono 
što je in dij ski mi ni star pre hra ne u stva ri že leo. Go to vo je iz ve sno da će 
u ve li kom de lu Azi je i Afri ke gur prak tič no ne sta ti kao uobi ča je ni deo 
sva ko dnev ne is hra ne. On ne će bi ti za bra njen; bi će u stva ri ce njen kao 
zdrav pro iz vod i mo ći će se do bi ti u po mod nim re sto ra ni ma i ka fe i ma, 
gde će znal ci ma i kul ti vi sa nim oso ba ma slu ži ti kao al ter na ti va še će ru. 

Še ćer
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Ve li ke fa bri ke še će ra pro iz vo di će ga kao sku plji do da tak hra ni za sla
do ku sce. U tom smi slu, ima će istu sud bi nu kao ki mo no.

U me đu vre me nu, u sva ko dnev nom ži vo tu obič nih lju di gur će bi
ti za me njen še će rom i po sta će na mir ni ca sa mo za upu će ne. Še ćer je 
na mir ni ca ko ja do no si no vac jer po sti že vi šu ce nu, lak še se skla di šti 
i pred sta vlja in du strij ski pro iz vod. Mo že se ko ri sti ti i za pro iz vod nju 
sku pih al ko hol nih pi ća, a glo bal na pre hram be na in du stri ja sta vlja ga 
u sve mo gu će pre hram be ne pro iz vo de – od ke ča pa i čip sa do hle ba i 
dže ma. La bo ra to rij ska is pi ti va nja Udru že nja po tro ša ča u Pe nan gu, či
je re zul ta te ni je dan sud još ni je ospo rio, sva ka fla ša „ko kako le“ sa dr ži 
oko šest i po ka fe nih ka ši či ca še će ra a fla ša „pep siko le“ ne što ma nje od 
šest. Lo gič no je da se pro iz vod nja še će ra sma tra vi dom raz vo ja, i me
đu na rod ne or ga ni za ci je po put Svet ske ban ke to su uvek po dr ža va le i u 
raz voj in du stri je še će ra če sto ula ga le mi li o ne do la ra.

S dru ge stra ne, pro iz vod nja gu ra je obič na, do ma ća in du stri ja, po
ro dič na ve šti na ko ja ne za ga đu je pri rod nu sre di nu. To je ak tiv nost za 
pre ži vlja va nje, ko ja ma lo do pri no si sto pi raz vo ja ze mlje. Je dan od po ka
za te lja ta kvog na či na raz mi šlja nja je ste da po ljo pri vred ni ci ko ji do bi ja ju 
zaj mo ve za pro iz vod nju še ćer ne tr ske u In di ji već du go ne mo gu tu tr sku 
da ko ri ste za pro iz vod nju gu ra – mo ra ju da pro iz vo de še ćer.

Be li, kri stal ni, ra fi ni ra ni še ćer re la tiv no je nov pro iz vod na svet skoj 
sce ni. Sta ri je ci vi li za ci je ga ni su ko ri sti le, iako su ne ke od njih go to vo 
iz ve sno zna le na čin nje go ve pro iz vod nje. Tek u se dam na e stom i osam
na e stom ve ku po stao je bi tan deo is hra ne na Za pa du. Nje go va pro iz
vod nja po če la je da ra ste po sle po čet ka tr go vi ne ro bljem iz Afri ke, ko ja 
je obez be đi va la jef ti nu rad nu sna gu za ga je nje še ćer ne tr ske u dve ma 
Ame ri ka ma, na ro či to u Se ver noj. Čak i na kon uki da nja rop stva u bri
tan skim ko lo ni ja ma u obe Ame ri ke, po ljo pri vred ni ci na ne kim ka rip
skim ostr vi ma ko ji su ga ji li dru ge use ve če sto su si lom pri mo ra va ni da 
ga je še ćer nu tr sku.

Ra stu ća pro iz vod nja še će ra i dra ma ti čan pad nje go ve ce ne do ve li su 
do ra sta po pu lar no sti še će ra u Evro pi, i to ne sa mo me đu pri pad ni ci ma 
evrop ske eli te, već i me đu pro stim na ro dom. Po svoj pri li ci, sma tra lo 
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se da ne što što je ta ko slat ko, či sto i be lo ne mo že bi ti lo še po zdra vlje. 
Već 1815. po tro šnja še će ra po gla vi sta nov ni ka u Ve li koj Bri ta ni ji, u to 
do ba naj ra zvi je ni je in du strij ske ze mlje u sve tu, do sti gla je tri de set tri 
ki lo gra ma go di šnje. No, to ni je ni bli zu sa da šnjeg pro se ka od vi še od 
pe de set pet ki lo gra ma po oso bi u vi so ko ra zvi je nim ze mlja ma.

Še ćer je tek u dva de se tom ve ku učvr stio svoj po lo žaj osnov nog za
sla đi va ča i is ti snuo gur iz is hra ne u ve ći ni azij skih i afrič kih dru šta va. 
U ne kim de lo vi ma In di je gur se sve do ne dav no ko ri stio za za sla đi va nje 
ča ja. Čak i u ta ko zva nim na pred nim dru štvi ma Za pa da po tro šnja še će ra 
je tek u pro šlom ve ku do sti gla pa to lo ški ni vo. Na pri mer, upr kos ra stu ćoj 
po pu lar no sti ra znih za me na za še ćer i sve ve će bri ge o zdra vlju, pro seč ni 
Ame ri ka nac i da lje sva ko dnev no uno si u or ga ni zam ogrom nu ko li či nu 
še će ra, ko ja bi u do ba pre po pu la ri za ci je ra fi ni ra nog še će ra od go va ra la 
dnev noj lič noj po tro šnji od oko tri de set ki lo gra ma še ćer ne re pe.

Ljud ski or ga ni zam ne mo že da iz dr ži na pad ta kvih raz me ra. Pre ma 
ne kim na la zi ma, ta ko ve li ka po tro šnja še će ra do vo di do na glog „ra sta“ 
ni voa še će ra u kr vi, što pod ra zu me va da pan kre as gr če vi to na sto ji da ga 
sma nji lu če njem in su li na, ko ji ve štač ki stva ra „ni zak“ ni vo še će ra u kr vi. 
Dag Po le zin ski, ko ji se go di na ma ba vio tim pro ble mom, tvr di da ni zak 
ni vo še će ra u kr vi iza zi va ozbilj no sta nje stre sa, te do vo di do po ve ća
nja „emo ci o nal ne ne sta bil no sti u vi du de pre si je, za bri nu to sti, ner vo ze“ 
i, što je lo gič no, do že lje za ve ćom ko li či nom še će ra. On sma tra da se 
na Za pa du uzro ci vi so ke sto pe men tal nih bo le sti i ra ši re no sti ra znih 
ob li ka za vi sno sti od le ko va u iz ve snoj me ri mo gu tra ži ti u bez um noj 
po tro šnji še će ra. Dru gi sma tra ju da je ne spo sob nost or ga ni zma da se 
iz bo ri s ogrom nim fluk tu a ci ja ma še će ra u kr vi uzrok umo ra, ner vo ze, 
ne pod no še nja al ko ho la, ne do stat ka kon cen tra ci je i aler gi ja.

U ve li kom de lu Za pad ne Evro pe i Se ver ne Ame ri ke uzro ci smr ti 
da nas su ve o ma slič ni. Za ne što vi še od po lo vi ne smrt nih slu ča je va od
go vor na su kar di o va sku lar na obo lje nja, a za ne što vi še od tre ći ne raz ne 
vr ste kar ci no ma. (Taj obra zac ne bi tre ba lo da bu de mno go raz li čit ni 
ka da je reč o eli ta ma Ju žne i Ju go i stoč ne Azi je, ko je su pri hva ti le za pad
njač ki na čin ži vo ta jer ras po lo ži vi po da ci go vo re da su u Pr vom sve tu 
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sr ča na obo lje nja mno go ra ši re ni ja me đu in dij skim imi gran ti ma ne go 
me đu do mo ro ci ma.) Kod tih umr lih oso ba kar di o va sku lar na obo lje
nja ne po sred no su bi la po sle di ca pre ve li ke po tro šnje še će ra; ne ke vr ste 
kar ci no ma na po sre dan na čin po ve za ne su sa še će rom, pre ko pro me na 
na či na is hra ne ko je pra te po pu la ri za ci ju še će ra. Po red do bro po zna tih 
pro prat nih po sle di ca še će ra, kao što su go ja znost i di ja be tes, pre te ra no 
uzi ma nje še će ra od u vek se do vo di lo u ve zu s ni zom dru štve nih pa to lo
ških sta nja, uklju ču ju ći op šte na sil nič ko po na ša nje. Vi sok unos še će ra 
u or ga ni zam ni je sa mo obe lež je mo der ni za ci je – on kao da uti re put 
ka sa mo u ni šte nju.

U me đu vre me nu, kao i kads je reč o dru gim pa to lo škim sta nji ma 
mo der nog do ba, pro ble mi ko je stva ra še ćer da ju pod strek po slov nom 
sve tu da stva ra, a po tom i da za do vo lja va no ve po tre be kod lju di. Tr ži šta 
su već pre pla vlje na svim mo gu ćim le ko vi ma za le če nje štet nih po sle di ca 
še će ra. Oni se kre ću od broj nih za me na za še ćer do ve li kog bro ja le ko va 
ko ji se re kla mi ra ju kao si gur na za šti ta od pre te ra nog uzi ma nja še će ra. 
Na pri mer, iste kom pa ni je ko je pro iz vo de še ćer, ko ji ošte ću je zu be, če sto 
ima ju svoj udeo u kom pa ni ja ma ko je pro iz vo de pa ste za zu be na ba zi 
flu o ri da, ko je bi tre ba lo da de lu je u su prot nom sme ru. Kom pa ni je ko je 
su spe ci ja li zo va ne za pro iz vod nju pe sti ci da za še ćer nu tr sku pro iz vo de 
i ni sko ka lo rič ne za me ne za še ćer. I ta ko da lje. U zdrav stve nom si ste mu 
ve o ma su sprem ni da raz go va ra ju o ri zi ci ma po tro šnje še će ra i o pro
ble mi ma ko je iza zi va go ja znost. Ali ni ko, ili go to vo ni ko, ne usu đu je se 
da za tra ži da se ne pod sti če pro iz vod nja še će ra.

Tr go vi na ro bljem pre ko Atlan ti ka jed no je od naj tra gič ni jih i naj na
sil ni jih po gla vlja u ljud skoj isto ri ji; ona je sve do čan stvo o ne ve ro vat noj 
su ro vo sti jed nih lju di pre ma dru gi ma. Pre ma ne kim pro ce na ma, oko 
tre ći ne svih za ro blje nih ro bo va umr lo je za vre me pre vo za iz Afri ke na 
ame rič ke kon ti nen te. Oko va ni u mrač nim pro sto ri ja ma bez va zdu ha u 
pot pa lu blju, umi ra li su kao mu ši ce od epi de mi ja i ne za mi sli vih bru tal
no sti i ni je im bi lo omo gu će no ni u smr ti da za dr že ljud sko do sto jan
stvo. To kom du gih pu to va nja nji ho va te la ba ca na su u mo re po put po
kva re ne hra ne. Ši re nje rop stva bi lo je u ve li koj me ri po sle di ca po tra žnje 
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za jef ti nom rad nom sna gom na plan ta ža ma še će ra u no vom sve tu, ma da 
je i ga je nje du va na i pa mu ka u to me ima lo zna čaj nu ulo gu.

Pri ča o du va nu u ljud skoj isto ri ji, če sto na vo đe na, kao da je pri kra
ju; za pri ču o še će ru ne ma ta kvih na zna ka. Šta vi še, iz neo bja šnji vih raz
lo ga ta dru ga pri ča do bi ja no ve na stav ke. Ipak, kao što Džejms Ridž vej 
re zi mi ra: „Ni je dan po ljo pri vred ni usev ni je do neo to li ko be de lju di ma 
kao še ćer. On upro pa šću je ze mlju od jed nog kra ja sve ta do dru gog.“

Ga je nje, pro iz vod nja i po pu la ri za ci ja še će ra i du va na – ko ji mno go 
du gu ju tr go vi ni ro bljem – sa da s ka ma tom na pla ću ju svoj kr va vi dug. 
Me ni se či ni da ako se uzmu u ob zir i ne po sred ne i po sred ne žr tve, 
kao i skra će nje ži vo ta i de gra da ci ja nje go vog kva li te ta, broj lju di ko je 
su še ćer i du van ubi li to kom po sled njih dve sto ti ne go di na mo že la ko 
pre ma ši va ti broj Afri ka na ca umr lih na pu tu ka plan ta ža ma še ćer ne 
tr ske u Ame ri ci.

U to me ne ma sa mo po et ske prav de. To je usta no vlja va nje su ro ve 
či nje ni ce da se ugnje ta va nje i do mi na ci ja u kraj njoj li ni ji mo gu po ka za ti 
isto to li ko po ra zni za ugnje ta če ko li ko i za žr tve. No, s krat ko roč nog 
aspek ta, to po ra že nim kul tu ra ma ne mo že bi ti ve li ka ute ha. Sve što one 
mo gu je ste da osta ju za pa nje ne či nje ni com da ono što su pre dve sto
ti ne go di na be li vla sni ci plan ta ža i pro pa ga to ri še će ra či ni li oru ža nom 
pri si lom no va ge ne ra ci ja po li tič ke eli te u Azi ji, Afri ci i Ju žnoj Ame ri ci, 
pod sti ca na od stra ne Svet ske ban ke i brat stvom u po gle du raz vo ja, na
sto ji da či ni ad mi ni stra tiv nim pu tem.
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